编辑:王小东|美编:沈长余

去年GDP增长6.9%

年初预期目标完成居民年均可支配收入2万余元



"6.9%的增长速度符合中高速的目标。"针对刚刚公布的2015年经济增速,国家统计局局长王保安19日在国新办发布会上说,这是一个不低的速度。而在2015年年初的全国两会上,国务院总理李克强设定GDP预期目标增长7%左右,也就是说,2015年年初制定的目标初步完成。

数据显示,全年国内生产总值676708亿元,按可比价格计算,比上年增长6.9%。分产业看,第三产业增速是第一产业增速的2倍还多。2015年,全年全国居民人均可支配收入21966元,扣除价格因素实际增长7.4%,比2015年的GDP增速要快,说明全国居民收入跑赢了GDP。按常住地分,城镇居民人均可支配收入31195元,扣

除价格因素实际增长6.6%;农村居民人均可支配收入11422元,扣除价格因素实际增长7.5%。

如何看待6.9%的增速? 6.9%的速度还是一枝独秀

1990年

王保安称,从国际环境看,当前世界经济持续复苏乏力,经济形势错综复杂,国际贸易下降,金融风险增加,这些都不可能不对中国经济产生影响。在这种情况下,6.9%是一个不低的速度,符合中国现阶段经济增长的表现。

王保安表示,当前正处在经济发展的结构转型期,三期叠加,在这种情况下,资源环境条件、市场环境条件、供需条件都发生了变化,中国能够取得6.9%的增长速度,确实是来之不易的。尤其是在当前的国际环境条件下,中国6.9%的速度在全世界名列前茅,是一枝独秀,对世界经济增长的贡献还是在25%以上。

中国的GDP增速被高估了? 数据扎实 统计方法与国际接轨

有媒体和研究机构对中国GDP增速的真实性提出了质疑,国家统计局局长王保安表示,我们的统计数据核算的方法是与国际接轨的,机制是有保障的,而且数据的质量也有法律保障。

中国GDP核算采用了三步走的方法,即初步核算、初步核实和最终核实。随着更多指标的获取,我们会对GDP数据进行进一步的核实和校准。综上所述,我们公布的GDP是真实可信的。第一,中国GDP核算有扎实的、准确的基础数据,有制度、体制和机制保障。所谓体制和机制保障,是指100万"四上"企业是联网直报,企业直接进入了国家统计局的联网直报系统,直接报送数据,中间不存在有人干预或者修改数据的可能。这是一个很重要的机制保证。第二,我们有2万多人的直属调查队,对经济数据进行调查统计和核实,提高了数据的生产质量。与此同时,我们还与大数据企业进行合作,比如生产资料价格数据和卓创公司合作。此外,每五年进行经济普查,全国动员,地毯式地进行经济社会发展数据的调查和统计。第三,我们采用国际上通行的统计核算方法,并且全面借鉴了国际上GDP核算的先进经验。去年我国正式采纳了国际货币基金组织的SDDS标准,可以说是更高水

平上的"统计人世"。第四,国际上的权威机构,包括联合国统计委员会、国际货币基金组织、世界银行,对中国的统计数据,尤其是对GDP核算是认可的,采用的也都是我们的数据。

如何评价一系列稳增长措施? 本届政府没有实行过多的刺激

王保安表示,已经注意到有的研究者说 2015年的刺激程度不亚于2008年应对金融 危机的时候采取的措施。本届政府没有实行 过多的刺激。党中央坚持稳中求进的总基 调,不搞强刺激。

赤字率、债务率都没有明显的增长。去年政府启动地方债置换,置换3.2万亿。还有固定资产投资,去年是增长10%,2008年是增长26.6%。在一系列措施当中,"大众创业、万众创新"对于推动稳定就业、优化产业结构、促进新经济的发展发挥了重大作用。2015年登记注册的企业平均每天增长1.2万户。

十八大以来,党中央、国务院特别重视区域协调,根据发展阶段和经济增长的要求,一系列的推动区域、城乡协调发展的政策效果显现。2015年,从投资的角度讲,西部地区比东部地区增长高3个百分点,西部地区、中部地区工业增加值增长快于东部。从城乡看,农村居民比城镇居民的收入实际增长速度要高0.9个百分点,城乡差距在缩小。这都说明区域发展的不协调性在降低和缩小。加大对外开放。"一带一路"战略的实施,提高开放水平,也取得了一系列优异的成绩。我国企业对"一带一路"49个国家投资增长18.2%,增长很快。

日前,清华大学教授李十中在北京市社会发展与环境健康研究会举办的"一带一路"建设研讨会上表示,"一带一路"战略成败的关键是能源,生物燃料是目前最现实可行的减碳技术。

哪些服务业贡献显著? 互联网产业税收增19%

王保安表示,2015年中国的服务业GDP 增长较快,占比继续超过二产。一方面,服务业增长是实现经济结构优化升级的必然

要求,所以去年服务业的增长快是实现发展 战略目标的一个重要标志。另一方面,这符 合经济发展的规律。不论从经济发展的历史 来看,还是从理论的研究来看,经济发展到 一定阶段,尤其是工业化中后期的时候,服 务业比重要明显上升。

王保安举例说,2015年服务业税收已经占到整个国家税收的一半以上,服务业税收占54.8%,服务业税收的增量占整个税收的增量达80%,其中与互联网相关服务业的税收增长19%。这些数据可以佐证中国服务业发展较快的势头以及对经济增长的贡献。

哪些因素在影响GDP? 股市、房地产及"三新"产业等

王保安介绍,2015年中国的房地产市场下行以及股市出现的波动,应该说对中国经济增长都是有影响的,但是影响有多大,还要做进一步的核算核实。比如股市,一会儿涨上去,一会儿跌下来,但是GDP核算是依据交易量,从这个角度来讲,交易量的增加就是正贡献。2015年房地产的投资增速在回落,但是销售面积和销售金额比2014年增长,综合来讲,对GDP影响不大。至于政府债务,没有出现明显的增长,占GDP不到40%,是在国际通常认定的60%警戒线以下。

王保安称,2015年的中国经济还要考虑新经济的发展、"三新"产业的发展、创新驱动的增强、动力转化的加速,这些因素综合之后才得出6.9%的增长速度,这是正负两方面因素作用的结果。

目前,我国还要保持中高速的增长,要适应和引领新常态。新常态的主要表现从速度上来讲是中高速,从动力上讲就是创新驱动,从体制和保障上讲就是要推进全面深化改革,尤其是供给侧结构性改革,这符合战略目标。

人民币汇率对经济有哪些影响? 大幅贬值不会成为趋势

王保安表示,人民币贬值,一方面是美元升值的表现,美元的升值带来了人民币的贬值,但是人民币的贬值对中国经济的影响不会太大。从长远来看,人民币贬值也不会成为一种趋势。 (据《法制晚报》)

一线城市土地市场过热 房企开始重点布局二线城市

据新华社电(记者董建国)地价高企,地王频现,楼面价常常超过在售房价……伴随一线城市土地市场过热,不少房企在一线城市拿地趋向审慎,转而密集布局二线城市。

15日,南京打响了新年首场土拍。河西南一地块成为此次土拍的最大亮点。该地块吸引了正荣、绿地、万科、招商、恒大、碧桂园6家房企报名竞拍。经过50多轮激烈竞争,最终该地块被正荣集团以34亿元拿下,溢价率为49.1%。

闽系房企正荣集团一直聚焦二线城市。正荣集团品牌部相关负责人表示,正荣目前正深耕长三角城市群,积极参与各个城市的土地拍卖。正荣集团2015年年底先后在苏州、福州等多个二线城市拿地。

2015年年底,福建的泰禾集团以57亿元连拿深圳两宗地块,其中一幅地块的楼板价近每平方米8万元,刷新当年全国单价地王记录。不过在泰禾集团董事长黄其森看来,目前一线城市土地市场出现过热现象,地价上涨过快,泰禾今后拿地动

作会审慎的,并将重点布局二线经济发达城市。

业内分析指出,目前房企重点布局二线城市, 一是因为三四线城市面临巨大库存压力,开发商 纷纷回归一二线城市,而一线城市虽然市场很大, 但各大开发商竞争激烈,地王频出,楼面价超过在 售房价,已暗藏不小的风险。

"一线城市现在是市场没风险,拿地有风险。" 中原地产首席市场分析师张大伟分析说,一二线城市住宅销售风险不大,但土地市场上一线城市风险 渐大,因此不少房企只能重点布局二线城市。不过, 二线城市也存在明显分化,由于经济疲软,中西部 地区一些二线城市的住宅销售仍面临巨大压力。 上海易居房地产研究院发布的数据显示,截至2015年11月,苏州、南京、合肥、南昌等二线城市存销比较小、苏州、南京、合肥的去化周期仅为5个月,珠海、南昌、郑州、武汉、济南、厦门的去化周期也在10个月以下,呼和浩特。乌鲁木齐、长沙、兰州、西安等部分中西部地区的二线城市库存去化压力依然很大。业内人士认为,虽然总体而言看好二线城市,但二线城市中有部分城市如南京、厦门、苏州的土地市场已经很火,地王频出,价格接近一线城市,对开发商来说已存在一定风险。